MIĘDZYNARODOWE STOSUNKI GOSPODARCZE
Wykład 3 (23.10.2013)
*DZIENNA WYDAJNOŚĆ PRODUKCJI MIEDZI I WINA
	
	Miedź
	Wino

	Polska
	5 ton
	10

	Niemcy
	10 ton
	20



WEWNĘTRZNE RELACJE WYMIENNE
	
	Miedź
	Wino

	Polska
	1M = 2W
	1W = 0,5M

	Niemcy
	1M = 2W
	1W = 0,5M



>> Teoria kosztów absolutnych i względnych – ujęcie geometryczne.
MODYFIKACJA ZAŁOŻEŃ MODELI  A. Smitha i D. Ricarda – uwzględnienie wpływu na wielkość produkcji pozostałych czynników produkcji (kapitału i ziemi).
KRZYWA MOŻLIWOŚCI PRODUKCYJNYCH – linia łącząca punkty kombinacji dwóch wytworzonych w kraju produktów, przy pełnym wykorzystaniu zasobów czynników produkcji i danej technologii.
!!!!!!!!KRAŃCOWA STOPA TRANSFORMACJI (koszt alternatywny) – ilość o jaką należy zmniejszyć produkcje jednego dobra, aby móc zwiększyć produkcję drugiego dobra o jednostkę.
>> Teoria przewagi absolutnej
KRZYWA MOŻLIWOŚCI PRODUKCYJNYCH POLSKI
	Wino
	5,0
	4,5
	4,0
	3,5
	3,0
	2,5
	2,0
	1,5
	1,0
	0,5
	0,0

	Miedź
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10



Zwiększenie produkcji miedzi o jeden wymaga zmniejszenia produkcji wina o 0,5 jednostki.
Krańcowa stopa transformacji wynosi: 






























* Krzywa możliwości produkcyjnych Polski.miedź
wino

* Krzywa możliwości produkcyjnych Niemiec.
	Wino
	10
	8
	6
	4
	2
	0

	Miedź
	0
	1
	2
	3
	4
	5



Zwiększenie produkcji miedzi o jedn wymaga zmniejszenia produkcji wina o 2 jednostki.
Krańcowa stopa transformacji to: |-2 : 1| = 2
* W gospodarkach zamkniętych nie są rozpatrywane skrajne punkty na liniach możliwości produkcyjnych, gdyż konieczne jest równoczesne zaspokojenie popytu na oba produkty.
* Punkt równowagi w gospodarce zamkniętej.
	
	Wino
	Miedź

	Polska
	3
	4

	Niemcy
	4
	3



Łączna produkcja w gospodarce zamkniętej.
	Wino
	7

	Miedź
	7



* GOSPODARKA OTWARTA – nowe założenia modelu:
1 – każdy kraj przeznacza wszystkie czynniki produkcji na wytworzenie dobra, w którego wytwarzaniu ma przewagę (Polska – 10M, Niemcy – 10W) 
2 – po zaspokojeniu popytu wewnętrznego oba kraje eksportują Polska miedź do Niemiec, a Niemcy wino do Polski
3 – eksportowana i importowana jest taka sama ilość obu produktów (Polska – 4M, Niemcy – 4W)
4 – wymiana międzynarodowa odbywa się w relacji 1M = 1W
* NOWA KRZYWA TRANSFORMACJI W GOSPODARCE OTWARTEJ
	Wino
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	Miedź
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10



* ZMIENNA WIELKOŚĆ PRODUKCJI W WARUNKACH OTWARTEJ GOSPODARKI
	
	Wino
	Miedź

	Gospodarka zamknięta
	7
	7

	Gospodarka otwarta
	10
	10

	Przyrost produkcji
	+3
	+3



Rozdysponowanie produkcji miedzi w Polsce (10 ton)
- zaspokojenie popytu wewnętrznego – 6 ton
- eksport do Niemiec w zamian za wino – 4 tony
Rozdysponowanie produkcji wina w Niemczech (10 beczek)
- zaspokojenie popytu wewnętrznego – 6 beczek
- eksport do Polski w zamian za miedź – 4 beczek
*ZMIANY W POPYCIE KRAJOWYM PO OTWARCIU GOSPODARKI
	POLSKA
	Wino
	Miedź

	Gospodarka zamknięta
	3
	4

	Gospodarka otwarta
	4
	6

	Przyrost produkcji
	+1
	+2
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	NIEMCY
	Wino
	Miedź

	Gospodarka zamknięta
	4
	3

	Gospodarka otwarta
	6
	4

	Przyrost produkcji
	+2
	+1



>>  Teoria przewagi komparatywnej – gospodarka zamknięta

KRZYWA MOŻLIWOŚCI PRODUKCYJNYCH POLSKI
	Wino
	4,0
	3,5
	3,0
	2,5
	2,0
	1,5
	1,0
	0,5
	0,0

	Miedź
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8



KRZYWA MOŻLIWOŚCI PRODUKCYJNYCH DLA NIEMIEC
	Wino
	18
	16
	14
	12
	10
	8
	6
	4
	2
	0

	Miedź
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9



MIĘDZYNARODOWA KRZYWA MOŻLIWOŚCI PRODUKCYJNYCH 
	Wino
	18
	15,75
	13,5
	11,25
	9
	6,75
	4,5
	2,25
	0

	Miedź
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8



Wino	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	5	4.5	4	3.5	3	2.5	2	1.5	1	0.5	0	